

## Политические мифы современной демократии

Научный руководитель – Жирнов Олег Николаевич

*Араева Арина Александровна*

*Студент (бакалавр)*

Саратовская государственная юридическая академия, Саратов, Россия

*E-mail: arina.araeva@ya.ru*

Коммуникативная действительность современного мира существенно изменилась и более не укладывается в традиционные способы описания политической легитимации. На сегодняшний день происходит актуализация старых и умножение новых социальных мифов, возникающих в результате резкого возрастания активности политических элит по конструированию и реконструированию национальных идентичностей, порождающей возникновение острых политических разломов в современной политической реальности. Это диктует настоятельную необходимость научного анализа проблемы мифических измерений современной политики.

Особый импульс к исследованию мифического измерения современной политики придают трансформации коммуникативного пространства, стимулирующие особое внимание к процессу возникновения новых политических мифов. Интерес феномена современного политического мифа заключается в том, что он выступает одним из главных средств избирательных технологий, политическим инструментом, который используется для достижения власти.

В ходе нашего исследования мы постараемся определить содержание политических мифов, а также проанализировать их структуру на примерах из современной российской политической жизни.

Политический миф представляет собой определенную мировоззренческую систему, в основе которой лежат древние архетипы, которые актуализированы и интерпретированы в соответствии с современностью.[1] Стоит отметить, что ценность политического мифа заключается в его способности вызвать к жизни архетип, который позволит задать определенный мотив деятельности через политическую рекламу, мистерию, ритуал.

Современный политический миф характеризуется целостностью своей системы, универсальным и персонифицированным характером, способностью манипулировать сознанием широких общественных масс. Ему также присущи: определенная консервативность, символический подтекст, а также бинарность позиций, основанных на архетипах общественного сознания. Политические мифы конструируются самыми различными политическими силами: органами государственной власти, партиями, движениями, а также этническими группами и отдельными политическими лидерами.

Особую значимость политическому мифу придает его способность выступать в качестве одного из элементов основы для обоснования национальной идеи и формирования государственных концепций. В современной политической жизни политический миф превратился в неотъемлемый атрибут любой политической системы.

Современные политические мифы конструируются с целью достижения определенных политических целей. Политический миф в обязательном порядке предполагает манипулирование сознанием человека, что предполагает наличие в нем необходимых компонентов, которые должны оказывать убеждающее воздействие на личность.

Прежде всего, политический миф предполагает наличие каких-либо новых, желательных, сенсационных фактов, способных повлиять на сознание обывателя. Немаловажно, что залогом действенности и эффективности каждого нового политического мифа является

его непосредственная связь с традицией, зарождение на основе предыдущих мифов. В таком случае предварительный и современный мифы взаимно обосновывают друг друга, создавая иллюзию доказательности и убедительности. Это способствует возникновению целостной системы представлений, способных захватить сознание широких общественных масс.

В литературе выделяются два способа создания политической мифологии: стихийное возникновение (как, например, выражение тяги к возвышающей идее) и целенаправленное распространение мифологических сюжетов для создания определенного настроения в обществе. Во втором случае миф вначале появляется в индивидуальном сознании «конструктора», а затем коллективизируется, превращаясь в факт общественного сознания.[2]

Политическая мифология может способствовать продвижению избирательных, правительственных и партийных программ, укреплять веру в успех, в реальность достижения намеченных планов и целей. В других случаях, она может нести и крайне негативный подтекст, насыщаться предрассудками и стимулировать самый крайний экстремизм. Так, например, миф о расовой исключительности санкционирует расизм и парализует возможный протест против него.

Ярким примером положительной политической мифологии является образ В.В. Путина, который настолько же реален и гармоничен, насколько мифичен и мифологизирован. Мифический образ главы государства как «героя-победителя» прочно укоренился в сознании россиян. Он выступает как олицетворение мифа о герое-защитнике как таковом. Этот образ (то есть внешняя, «дискурсная», форма именуемая «имиджем») по своей сути многолик и многогранен. Он меняется, модернизируется, подстраиваясь под новые социальные, политические, экономические условия, однако основа его всегда остается неизменной: своевременность, базирующаяся на архетипических мифологемах, на основах менталитета и политического сознания российских граждан, воспринимающих сферу политической власти как миф о герое-защитнике, герое-победителе.

Также к положительной политической мифологии можно отнести образ такой колоритной политической фигуры, как В.В. Жириновский. Он является олицетворением мифа «среднего россиянина», «такого как все». Он как бы спускается с политического Олимпа до уровня обычных людей, выдвигая лозунги, напоминающие крылатую фразу из знаменитого советского фильма «Бриллиантовая рука»: «Бабе - цветы, детям - мороженое». Политик подчеркивает свое тождество с «простыми людьми», заявляет, что понимает их насущные проблемы и знает, как их можно решить.

Подводя итоги, отметим, что суть политического мифа заключается в особом сочетании идеологом и мифологом, которые, в свою очередь, основаны на архетипах. Политический миф способен действенно и эффективно актуализировать те идеи и символы национального бытия, которые на сегодняшний день в наибольшей степени отвечают запросам и вызовам современности. При этом особое значение приобретает соответствие мифа национальной специфике, этническим особенностям той территории, на которой он распространяется.

### Источники и литература

- 1) 1. Черноус А. В. Сущность и способы функционирования современного политического мифа // Всероссийский журнал научных публикаций. 2013. № 1. С. 49.
- 2) 2. Балахонская Ю. В. Отличительные особенности политической мифологии // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2015. № 3. С. 189.